

nadace

OKD

Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

# Hornosušský svátek folkloru byl opět více než úžasný

Fedrování s folklorem vykouzlilo zástupkyni ředitele Nadace OKD Lence Ehlerové úsměv na rtech. A na dlouho

**HORNÍ SUCHÁ** – Hornické uniformy, lidové kroje, zpěv, tanec, nespoutaný temperament... Tak vypadal i další ročník už tradiční akce Fedrování s folklorem, který se uskutečnil v sobotu 22. září v nově rekonstruovaném Dělnickém domě v Horní Suché.

Také díky podpoře Nadace OKD a Dolu Darkov dorazily do staré hornické obce Soubor písní a tanců Josefa Vycpálka z Prahy, brněnský Jánošíček, ostravská Šmykňa či polský reprezentativní Soubor písní a tanců Śląsk a spolu s místními Suszany a Chórkem předvedly takový gejzír umění a radosti, že se kulturák praskající ve švech mohl doslova utleskat.

**„Výjimečné na této akci je to, že ji děláme výjimečně dobře,“ smál se choreograf Ján Mračna.**

„Co je na letošním programu výjimečného? Možná to, že k nám poprvé přijel soubor z Prahy. Výjimečné je ale na fedrování hlavně to, že to děláme výjimečně dobře,“ smál se naladěný na veselou notu choreograf akce, jinak zaměstnanec Dolu ČSM Ján Mračna.



Pořadatelé Fedrování si podpory Nadace OKD váží. Svědčí o tom i veřejné poděkování její zástupkyni Lence Ehlerové.



Polský kujawiak v provedení hlavní hvězdy večera – polského reprezentativního souboru písní a tanců Śląsk.

V podstatě měl ale pravdu. Hornická srdce určitě povzbudila hornická hymna, kterou bravurně odzpíval herec ostravského Divadla loutek Lukáš Červenka, stejně jako veselé přivítání zástupců jednotlivých souborů, při němž si delegované páry vyzkoušely něco málo z hornického života – musely se například patřičně ustrojít, rozbalit a nasadit si sebezáchranný přístroj, projít dechovou zkouškou a splnit další úkony, které musí vykonat havíři před sfáráním.

Pak ale celý Dělnický dům ovládl už jen ryzí folklor z regionů, ze kterých k nám po staletí proudili lidé hledající práci na zdějších šachtách. Folklor, jehož krása, barevnost a zpěvnost otevíraly srdce a vyvolávaly upřímné nadše-

ní. S obdivem ho sledovali také místní i zahraniční hosté, mezi nimiž nechyběl hornosušský starosta Jan Lipner či zástupci polských měst Bialsko-Biala a Lubomia.

V hornických krojích, jak se sluší na členy hornického cechu, dorazilo od našich severních sousedů i několik pracovníků z hornictví.

„Jsem tu vlastně náhodou, ale jsem doslova nadšen,“ hovořil jeden z nich, vedoucí úpraven na Dole Piekary Aleksander Skrabania. „Super společnost, super akce! A ty soubory – to je úchvatné! Mám rád horalskou hudbu, ale nečekal jsem, že se mi to bude až tolik líbit. Příznám se, že v Polsku jsem zatím na žádná taková akce nebyl, ale po této

zkušenosti určitě na nějakou zajdu. Teď už ano!“ rozplýval se Skrabania.

Překvapení a nadšení neskrývala zástupkyně ředitele Nadace OKD Lenka Ehlerová, která převzala z rukou pořadatelů z obce Horní Suchá, Místní skupiny PZKO a souboru Suszanie kytici květů a symbolickou sošku horníka jako výraz poděkování za pravidelnou podporu, kterou jim Nadace OKD poskytuje.

„Jsem hornická nadace a proto chceme a budeme podporovat hornické tradice a společenský život v hornických obcích. Jsem tady poprvé a musím říct, že je to pro mne opravdu moc příjemná podívaná. Vykouzli mi to úsměv na rtech a myslím si, že mi vydrží hodně dlouho,“ svěřila se. **Bohuslav Krzyžanek**

## Karviná se ponořila do barev podzimu

Děti si mohly pohladit Rozárku ze Tří oříšků pro Popelku. Přinesl jim ji vybavovač z Dolu ČSM Jan Novák

**KARVINÁ** – Vycvik psů, ukázky sokolnictví, projížďky na konících a samozřejmě pěkná příroda v parku Boženy Němcové v Karviné. Takový je obraz tradiční akce Barevný podzim, pořádané karvinským magistrátem u příležitosti Světového dne zvířat.

Její už 17. ročník se konal v pátek 21. září a samozřejmě nabídl i spoustu jiných atrakcí. Děti a je-



Pohladit si pohádkovou Rozárku je určitě snem každého malého děvčátka. Těm karvinským ji přinesl ukázat horník Jan Novák.

jich rodiče si mohli zastřílet z luku, u přírodovědců z Juventusu stlouct ptačí budku, zabubnovat si na africké a šamanské bubny, v Cirkusu trochu jinak se naučit základy zonglování, projet se kočárem či shlédnout vystoupení členů místních tanečních kroužků a mažorettek. Počasí přálo, takže nálada byla výborná.

„Je to každoročně velmi úspěšná akce, která nemá chybu,“ rozvyprávěl se i člen sokolnické skupiny Vancos Jan Novák, když nechával dětem pohladit nádhernou sovu puštíka neboli Rozárku z pohádky Tří oříšky pro Popelku a spolu s kolegy předváděl letecké a lovecké schopnosti dravých ptáků. Vybavovač ze severního závodu Dolu ČSM se tím ostatně bavil i sám. „Jsem tu spíš jako pomocník, bydlím v bytě, takže prostory na chov sokolů nemám,“ vysvětlil.

Program barevného podzimu 2012 pokračoval ještě v sobotu 22. září rybářskými závody. „Je to jasná akce na přelomu léta a podzimu, kterou se snažíme přiblížit dětem přírodu tak, aby je bavila, aby přišly na to, že příroda je vlastně nádherná věc,“ konstatovala mluvčí karvinského magistrátu Šárka Swiderová



Účastníci Barevného podzimu potěšily svým vystoupením i malé mažoretky Michelle.

s tím, že program zajišťují za symbolickou cenu především místní kluby, spolky a zájmové organizace. „Projekt se realizuje za podpory Nadace OKD,“ dodala.

Světový den zvířat se slaví každoročně 4. října v den narození jejich patrona, svatého Františka z Assisi.

**Bohuslav Krzyžanek**



Zahranční studenti představili svou kulturu.

### Děti z Nového Města byly chvíli táborníky

**KARVINÁ** – Děti a mládež z převážně romské komunity žijící v karvinské takzvané sociálně vyloučené lokalitě Nového Města sotvakdy jezdí na letní prázdninové tábory. Už třeba jen proto, že rodiče na to prostě nemají. Nízkoprahové zařízení dětí a mládeže Oáza, fungující při Akademii J. A. Komenského jim tento zážitek – být na jediný den – zprostředkovalo, a navíc jako bonus přidalo seznámení s cizími kulturami.

„Táborový den byl krásný, slunečný, plný dobré nálady a pohody. Účastníky akce jsme jako na správném táboře rozdělili do oddílů. Učili se stavět stany, hrát hry, plnit vědomostní testy. Ti nej-



Děti z Nového Města si hrály na táborníky.

lepší byli po zásluze odměněni. Nechybělo ani grilování buřtů,“ informovala Jaroslava Hanzlová, vedoucí Oázy. Tuto neziskovku NOKD dlouhodobě podporuje. V letošním jarním grantovém kole to bylo 400 tisíc korun z programu „Pro zdraví“.

Organizátoři z Oázy tak díky tomu na Táborový den ve spolupráci s mezinárodní studentskou organizací AIESEC pozvali do Nového Města zahraniční studenty z Brazílie, Číny, Jordánska, Maroka a Turecka. „Tí seznámovali děti s kulturou, tradicemi a zvyklostmi ve svých rodných zemích. Ochutnával se také opravdový čínský čaj či marocké cukroví,“ řekla Hanzlová s tím, že návštěvnost byla značná a reakce nadšené.

Oáza funguje v Mírové ulici 1434 už jedenáctým rokem, a to pro klienty ve věku od šesti až do jedenadvaceti let. Denně ji navštěvují desítky potomků okolních romských rodin; některé toto zařízení doslova zachránilo před „šikmou plochou“ a nevhodným životem. Pomáhají zde ostatně i s učením a domácími úkoly do školy. Oáza v posledních dnech září představila své aktivity v rámci Týdne nízkoprahových klubů. **uzi**